

(文接二版)

外語能力與國際觀 關鍵眉角 英語教授課程

「外語能力與國際觀」是因應時代新加入的指標。國際事務副校長戴萬欽表示，我們有非常好的教學環境；全國最大的外語學院、國際研究學院、國企系的英語專班，還有全國唯一的全英語授課及大三出國的蘭陽校園；外籍老師的人數也是數一數二的多，外語學院的外籍老師就占30%；境外生的人數在國內也是相當可觀的；僑生人數有750名、陸生有78名，及外籍生也有200多人，這對於外語學習和開拓視野，都是非常良好的環境。

另外，將《全球視野課程》列為核心通識必修課程是本校一大特色，提供同學們許多資源和機會；學校設置的外語中心，可讓境外生和本地生在此練習語言；也有免費的英語學習課程於每年暑假開辦，還可修習學分，係透過教學卓越計畫的經費支應。還有免費英語夏令研習活動，讓大生利用假期進修。在培養國際觀上，有海外志工的服務隊，和良性的交換學生制度，讓學生可以參與，藉此拓展全球視野。

在特色計畫下，給予師生更多資源，例如邀請多位國際大師、讓更多老師有機會到國外進修。商管學院也積極推動加入AACSB，讓教材能和國際接軌。未來將努力加強目前800門英語授課的品質，從學生的滿意度調查來檢視教師的授課成效，也將提高對英語授課的老師獎勵，並規劃送英語授課老師到先進的英語系國家進修其教學技巧，或是請赴國外開發英語授課的種子專家分享講習。長遠來說，希望促進對本校的學習氣氛及老師的授課方式都能有所刺激。

創新能力 跳脫框架 激發無限創意

「創新」的風氣始於淡江自由學風之下，且在這個「不連續的時代」中，行政副校長高柏園認為，學生如何因應環境是件非常重要的事；因此，「要找出淡江學生的DNA！」建邦中小企業創新育成中心主任蕭瑞祥也提到，因為有各式社團活動，發展致遠多元，學習方向不僅在課堂上，更是在生活周遭，這樣的資源與環境，凸顯學生是充滿機會的。

近日，創業的風氣日漸盛行，學校也開始舉辦許多競賽找出創業新鮮人，蕭瑞祥認為，淡江學生具備足夠的能力，但會因為缺乏自信而猶豫不前，事實上，只要勇敢跨出第一步「Do Something」，將自己的計畫表達出來，學校可以提供培訓的課程協助，甚至扮演企業與其創業團隊的溝通橋樑，全力幫助學生實踐創業。高柏園也談到學生應該要具備的是好奇心及觀察力，才能察覺出生活周遭的變化，並積極嘗試，才能夠與眾不同，找出一樣的答案。他建議學生可以透過關心公共事務，培養出獨立的思考模式，才不會被時代潮流所淹沒，例如上學期課外活動輔導組舉辦「玉山票選催票活動」，希望能有助於玉山擠身世界7大奇景之一，更希望培養學生用一個乾淨的眼光看待世界。

具有解決問題能力 多方嘗試 從中獲取養分

「具有解決問題的能力」的指標就是其他七大指標下的產物。」管理學院院長王居卿說，必須先將專業培養好，融會貫通後才能產生創新，在培養這幾項能力的共通點是能夠去「解決問題」，也可將這項能力用以檢視自己的成果，了解自己的不足與進步空間。從《Cheers》調查中可得知，具有解決問題能力的指標在整個積分排名中是排在中間的，從此顯示雖然淡江與其他私校相比下獲第1，若超越前幾名的國立大學，必須在不足的地方更加強。

學生對於自己的專業知識與技術是否深入，會影響自己面對問題解決的方法及效率，王居卿表示，大一新生在「專業知識與技術」的能力當中是不足的，並非不願意去學習，而是尚未對某種專業領域融會貫通，所以學生在多元化的求知時，無論遇到挫折或找到解群，其追逐每個問題答案的過程中，就是在培養解決問題的能力。透過創育中心的培養，提拔許多淡江的人才，其中已創業的英文四翁子現任新銳公關顧問有限公司執行總監，他認為在創業這條路中總有高高低低，當自己遇到困難時，總用策略性思考不斷反自我反思：「這樣是對的嗎？」、「這是最好的方法嗎？」過與自己的對話出許多方法。他提到，「最重要的是自己要能夠獨立思考」，積極主動的思考解決問題的方法，才能夠爭取到機會，面對問題時，能夠清楚的表達自己的想法，這是很重要的，學生應再多培養這方面的能力。

專業知識與技術 工欲善其事 必先利其器

淡江課程多元，通識課程包含基礎課程、特色核心課程、學院核心課程，以及校共進課程，而各學系又擁有不同的專業知識與技術，因此教務處為了整合課程資源，從96學年度開始便開始訂定、修改課程相關法規。每個學系都有「課程委員會」，而在教務處訂定的「課程委員會設置辦法」中，陸續增加學生代表、校外學者、業界專家，甚至選新增校外代表，將使課程規劃更趨多元，教務長吳煥昭說明，希望使課程訂定更有依據，系上課程也會更有系統而不重複。工學院院長何啓東表示，各系資源豐富，在課程不重複的情形下，更能整合出對學生有利的課程，因此，工學院開設多門跨院系的學分課程供學生選修。

另外，教務處對於課程改革廣納校外學者意見，加強產學互動。以商學院為例，課程傾向軟實力的培養，因此著重產學合作，商學院院長胡宜仁表示，院內學系常舉辦講座課程，廣邀業界分享實務經驗，並與校外交流研習，而未來也希望增加國際課程，拓展學生的國際觀。此外，輔導學生增進專業知識與技術，進而鼓勵參加證照考試。何啓東也指出，善用校內的軟體硬體設備，對於考取證照和就業絕對有所助益。

推動特色計畫 前瞻企業需求

近年來，學校推動特色計畫，由學術副校長虞國興與統籌規劃。希冀透過教學及研究上的改革，讓學生能夠提升自我能力。針對本校學生在國際觀及外語能力略顯不足的情況，學校也持續致力於英語能力補救教學課程，未來還希望透過規劃英語授課課程，引導學生以循序漸進的方式增進英語能力，如此才能產生最大效益。

虞國興強調，目前課程改革將持續進行，希望更能貼近「三環、五育」的構思，例如100學年度開始的「社團必修化」便是具體作為，希望透過課外活動，讓學生除了課堂理論上的接收，在實務操作上也廣泛的接觸，不僅在感受團隊合作的意義，也能從過程中汲取經驗、反思與回饋。另外，在101學年度，學校預計規劃「榮譽學程」，主要針對每班成績前10%的學生提供課程選修，使其有更多機會去學習，讓這些學生有持續精進的管道。

虞國興指出，未來企業所需要人才會包括更多的特質，著眼於五育也都是非常重要的教育方針，因此「美學涵養」課程有其必要性，且培養學生「未來觀」亦相當重要。倘若學生有憂患意識，則能預期未來趨勢，並可做好應變規劃，這樣具前瞻性的特質，也將是企業所需要的人才。產業界對於人才的需求，將影響教育單位的施教方針，並希望與產業界的互動，不斷調整校內資源的運用，讓學生能在大學時期就擁有足夠的競爭能力。

培育卓越人才 讓淡江人見人愛

由《Cheers》雜誌所調查出來的8大指標能力來看，本校在產業界確實受到肯定，而本學期由學生事務處職涯輔導組所舉辦的「2012校園徵才博覽會」也吸引53家企業到本校招募新人。經博覽會後調查，企業對於本校學生的「抗壓性高」及「團隊合作」的能力，在實際面試時皆能受到肯定。

畢業於本校公行系、壹傳媒人力資源部專員李宜諭表示，淡江人在職場上能屈能伸，擁有多元能力，因此能為就業上加分。中文三楊蕙璇的家長也指出，當初讓孩子選擇推甄淡江大學，其《Cheers》雜誌「企業最愛的大學畢業生調查」報告結果，是一項很重要的參考依據。因為淡江校友能夠在1000大企業中，連續獲得私校第一的肯定，使家長很放心讓孩子成為淡江人。

除學校課業應有的專業知識外，學生應該還要多備一些帶得走的能力，如：懂得如何學習的能力、電腦運用能力、語文能力。而透過參與課外活動，如社團，或是舉辦活動，讓學生們養成領導、溝通協調，以及解決問題的能力。由此看來，本校「三化」或「三環五育」的教育策略，讓淡江人在學期間的能力養成，擁有更多彈性，以及獨立思考能力，使淡江人持續在職場上發光發熱。



▲資創系副教授黃煥文(左一)在「2012蘭陽校園大三出國行前說明會」的分组座談中，說明華盛頓大學當地情形。(圖/蘭陽校園提供)

大三出國在即 行前家長交流

【記者楊志偉蘭陽校園報導】蘭陽校園大三出國行前說明會於21日在強邦國際會議廳舉行，來自全臺各地的家長及蘭陽校園師長近300人。由全球創業發展學院院長劉文華說明，大三出國準備進度及行前注意事項，會後依申請學校分組，安排輔導老師為家長詳細解說。蘭陽校園國際事務及大三出國業務承辦游慶怡表示，從家長的提問中可發現到，他們都很關心學生如何適應當地求學生活，因此在分組座談中除說明申請學校的學習及生活情形，也向家長說明，學生及大三導師可藉由大三出國通報系統，主動關心學生的課業與生活。另外，也安排學長姐分享當地的求學經驗，讓家長能充分了解。游慶怡提到，未來也將利用視訊科技方式，遠距了解學生在國外留學的情形。

找天聲好手 淡江之聲招生中

【記者黃致遠淡江校園報導】你曾夢想當電臺DJ嗎？大傳系實習媒體淡江之聲廣播電臺將提供你圓夢機會，即日起開始「天聲好手-就等你天聲」招生活動，凡是大一即將升大二的學生，不限科系皆可報考。5月2日(週三)下午6時30分在O303舉辦招生說明會，淡江之聲電臺助教何嘉敏表示，只要通過甄試後進入電臺實習，將會有3年完整的電臺學習經驗，歡迎有興趣或具有其他專長的同学報名參加。本次招生活動分為2階段甄選活動，初試時間為5月12日，複試時間則為5月26日。初試內容會先請同學改寫新聞稿後，直接進錄音室試錄及1分鐘新聞播報，藉此瞭解應試者的聲音表現；經審查進入複試，將由系上教師、電臺主管及工作人員進行面試。報名日期即日起至5月7日下午4時止；若有疑問請至傳播館「淡江之聲廣播電臺」O302洽詢。

人身保險考照 保險系課後開班輔導

【記者楊傑齡淡江校園報導】保險系配合本校特色計畫，於4月及5月下午6時30分，開辦「人身保險業務員證照」輔導課程班，邀請銓律保險經紀人公司講師為同學說明保險證照的趨勢，也安排考照複習班及模擬考班，保險系主任高棟梁表示，保險證照已經是業界的基本門檻，這次特別邀請業界講師讓學生了解趨勢，也能藉由經驗分享，了解更多就業的相關資訊。目前的複習班將於5月2日(週三)在B602開放參加，關於課程詳情請洽保險系系辦，校內分機2563。

理學院赴日參訪 將與大阪府立大學締結姊妹院

【記者仲藏淡江校園報導】理學院院長王伯昌於15日至19日帶領化學系榮譽教授魏和祥及教授王三郎，參訪日本姊妹校九州大學、立命館大學及大阪府立大學。王伯昌表示，為期5天的訪中感受到各校熱情及友善的對待，最大的收穫就是近期內將與大阪府立大學生命環境科學院締結姊妹院，希望藉由此次的機會來擴大學術交流。



▲蘭陽校園於24日舉行100學年度「蘭陽校園大四學生與校長有約」座談會，校長張家宜(左二)與學生互動。(圖/蘭陽校園提供)



▲蘭陽校園大四學生與校長有約座談會中提問熱絡。(圖/蘭陽校園提供)

與校長面對面互動 大四生發言踴躍

【記者楊志偉蘭陽校園報導】24日下午4時在強邦國際會議廳舉行100學年度「蘭陽校園大四學生與校長有約」座談會，校長張家宜、蘭陽校園主任林志鴻偕全球創業發展學院院長劉文華、各學系主任及專任教師共同出席，現場近200人參加。張校長致詞中表示，很高興能在畢業前和同學互動，雖然可以透過視訊科技和大家對談，但總比不親自走訪來的親切，看到同學歷經大三出國的洗禮變得更成熟穩健而感到開心外，並對同學所提出的相關建議，會持續精進改善。

資創四邱心儀表示，「真的很高興，校長可以親自來到蘭陽校園聽我們的想法，很珍惜這次和校長面對面的機會，也感謝學校對我們意見的重視。」政經四曾雅玉表示，因時間有限，未能讓大家都發言感到可惜，希望未來可以延長時間，提供大家更多參與的機會。

微軟翼書哲教你提升軟實力

【記者李亞庭淡江校園報導】就業競爭力從何而來？讓微軟總經理說給你聽！職涯輔導組於25日辦理微軟校園巡迴講座，邀請臺灣微軟大型企業業務暨經銷事業群總經理翼書哲以「年輕有為，提升軟實力」為題演講，近400人參加，現場座無虛席。現場還有本校資管系校友暨微軟未來生涯體設計專案秘書郭哲哲說明「微軟未來生涯體設計計畫」實習方案，希望學弟妹把握機會報名參加。創育中心主任暨資管系副教授蕭瑞祥也到場參與，並表示臺灣微軟提供各種研習活動和實習計畫，讓學生在學期間能了解業界實務情形，希望學生多加利用類似的實習機會並提升自我態度，讓淡江持續輝煌企業最愛。翼書哲說明，在就業競爭力中需具備領導力、資訊策

中國經典詮釋與解讀 國際研討

【記者黃宛真淡江校園報導】由本校中文系主辦「第14屆社會與文化國際學術研討會」將於5月4日(週五)及5日(週六)在驚聲國際會議廳舉行。會中以「經典詮釋與解讀」為主題，邀請中國、日本、新加坡、西班牙等國內外的學者專家與會，針對經典文獻之研究成果提出看法，並提供雙方論辯之平臺。

本次研討會籌備人中文系助理教授曾昱夫表示，本次研討會的議題皆以中國經典文獻內容出發，如《老子》、《文心雕龍》、《三國志》等，從不同的目錄版本討論經典文獻，或從學者的研究視角中，解讀各經典文獻內的社會、文化、語言研究、哲學思想等，藉此激盪出不同的詮釋論點。研討會報名至5月1日(週二)下午5時止，歡迎全校有興趣的師生報名參加，詳情請洽(02)26252380曾昱夫或上網報名。(http://enroll.tku.edu.tw/course.aspx?cid=tacx20120504)

資傳系畢展異見 提供生活新體驗

【記者洪聖婷淡江校園報導】資傳系第11屆畢業成果展「異見」，今日(30日)至5月4日(週五)在黑天鵝展示廳正式開展，並於今日12時20分舉行開幕典禮。資傳系主任劉慧娟表示，希望藉由這次的主題，讓同學可表達自己的觀點外，同時也能接受別人的想法，更能激勵自己思考，帶動自己更進一步的發展。畢業展總召集資傳四何舒庭表示，本次主題發想是來自於，同一事件因接收訊息的方式不同，會產生不同的意見和想法，因此以「異見」為主軸，讓觀眾的民眾能多關注自己周遭的生活及重新思考多元面向的重要性。何舒庭說明，本次畢展分為「畢壽組」、「行銷組」以及「設計組」，共有14組同學參加，以各種方式呼應畢展主題，內容精彩將讓人嘆為觀止。校外展將在臺北市中山公會館舉辦，展出時間為5月11日起至5月13日止，歡迎全校師生蒞臨參觀。有關本次畢展的內容請見「異見」官網(http://www.ic.tku.edu.tw/Allpinion/)，或至臉書粉絲專頁(https://www.facebook.com/Allpinion)。

未來所國際研討會 聚焦中國效應

【記者洪聖婷淡江校園報導】未來學研究所於26、27日在驚聲國際會議廳舉行「中國效應與新亞洲的未來」國際學術研討會，邀請韓國Hallym大學全球教育學院院長Joon Shik Park、菲律賓教授School Cruz及中國南京大學教授周笑天等國際學者與會，以探討中國崛起與亞洲的未來圖像，透過論文發表與國際會議了解中國對亞洲地區帶來的效應。校長張家宜主持開幕並表示，希望此次研討會可以增進大家的國際視野。未來所所長鄧建邦表示，此次研討會是和姊妹校南京大學合辦，因中國崛起，對鄰近國家的政治、經濟、社會、文化等方面影響層面日益擴大，透過各國學者的觀點分析，進行多面向的對話，可幫助學生了解中國對於世界的影響力，並在全球化時代中，做出正確的因應策略以增強競爭力。Joon Shik Park以「東亞現代性反思」為題，探討反思東亞局勢發展。周笑天則以「中國適生子女：小黃帝還是新公民？」為題，探討一胎化政策對於大陸人口比例失衡的影響。未來所碩一林凱鈞表示，這次研討會，除增加英文能力及視野外；對於大陸適生子女的議題有更深入了解。

弘富寬頻

免電話費
免電話費
免綁約
獨立頻寬
不互相干擾
網路不塞車

每月 249元

折價券 100元

全面升速3M

本折價券不得與其他優惠方案同時使用
每人限使用一張、僅供學生區使用、使用期限 2012/06/30止

2012暑期英語研習暨第9屆地球村博覽會

Follow your dreams, make a start

美國紐約大學: 7/21-8/17
英國牛津大學: 7/08-8/03

遊學團說明會: 5/4(五) 15:22 12:10-14:00

4/30前報名紐約團享有優惠!!

ipad2、海外遊學團折價券及 各國精美紀念品等大獎!等著你來拿!

時間: 5/15-5/17 10:00-17:00
地點: 黑天鵝展示廳

主辦單位: 淡江大學成人教育科 連絡電話: (02) 2321-6320 轉 51-53 或 33 黃小姐 傳真: (02) 2321-4036
地址: 台北市金華街199巷5號 電子信箱: 139312@mail.tku.edu.tw 網址: www.dce.tku.edu.tw